

学艺并释压!年轻人悄然兴起“夜校风”

多家夜校机构布局长沙,咨询回复从早上忙到深夜 收费很“平价”,学员多是女性



扫码看视频

“请问有哪些课程?”“书法课还可以报名吗?”“雨花区学塔罗,有没有夜校搭子?”……近期,“夜校”这个颇带些年代感的词语重新回归大众视野,在广大年轻群体中再次火热出圈,报名人数火爆,化妆、拳击、易经、游戏NPC扮演等课程选择多样。丰富多彩的“夜校”,成为年轻人推崇的最潮“夜生活”之一。

连续多日,三湘都市报记者走访发现,“夜校风”在长沙正悄然兴起。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 刘镇东



一批年轻人正在“夜校”上化妆课。受访者供图



年轻人正在“夜校”上拳击课。刘镇东摄

现象 ●

“夜校风”刮到长沙,每天上百人咨询

据媒体报道,这股重新刮起的“夜校风”最初在上海兴起,北京、上海等多地的夜校大量增加,上海一“夜校”在开班时,12门课程在60秒内被抢光,高峰时超过65万人同时在线抢课,呈现“一课难求”的火爆状态。

记者在社交平台搜索关键词“夜校长沙”发现,集中在11月份,有不少夜校机构开始在长沙发布招生、课程信息。大多都以先加入社群的方式,统计不同课程报名人数,再集中开班。在信息发布上,都表达了“拓展社交圈,主打性价比,提升一项技能,在下班后找回属于自己的时间”这一理念。

不少网友在评论区留言:“在哪里?怎么收费”“蹲蹲化妆课”“有易经或塔罗牌课上吗”“咖啡夜校有没有”“我想学点不一样的”……网友们纷纷晒出想上的课程和所在位置,报名意愿强烈。

“目前长沙报名人数还在匀速上升中,还没有达到上海等一线城市的火热程度,每天也有上百人咨询,消息从早上回复到深夜。”长沙“一间夜校”发起人王京安介绍,现在长沙较有规模的夜校机构有4家,虽然咨询者众多,基本都还在起步和收集意向课程的阶段,实际开班还不多。“目前开班的都是需求较大,相对常见的课程,想学点不一样的还要等一等。”王京安表示。

价格 ●

大多为500元12节课,想学什么就提供什么

记者加入的3个夜校社群中,每个群都有上百号人,其中一个夜校机构已建有6个群,每天不断有人加入,在群里咨询课程信息,寻找“夜校搭子”。记者走访发现,目前长沙夜校主要开班的课程为美妆、摄影、书法、拳击等受欢迎程度较高的课程,易经、塔罗牌、游戏NPC体验、女子防身术、缝纫课程也有不少年轻人询问,群里工作人员表示,很多课程不久后都将开班。

价格方面,夜校的收费相对于很多培训、健身机构更具吸引力,大多为500元12节课。授课时间一般在工作日晚7时—9时或周末,课程在一个小时到两个小时之间。

王京安表示,之所以夜校能受到年轻群体的欢迎,主要是费用亲民,“每节课不到50元,选择的课程也符合年轻人的兴趣爱好。而且我们都是以学员的需求为导向,他们想要学什么,我们就提供什么课程。”

● 体验

女性占绝大多数,晚上学艺释放压力

“先确定自己的肤色是冷皮还是暖皮,通过面部色彩的搭配让妆容更好看。”11月20日晚,一场美妆技能分享会在长沙市开福区潮宗街附近进行,老师现场教授职场人最关注的通勤妆,10余名学生听得津津有味;11月21日晚,一堂拳击课在长沙市岳麓区开班,专业的拳击教练带领12名学员从热身、出拳技巧、击打沙袋再到双方的互动,每一次的“拳力”出击,都尽情挥洒着汗水,释放生活中的压力……

夜校的实际体验如何呢?带着好奇,记者也报名参加了拳击课。上课前,首先在群里向群主报名,提供姓名和联系方式,随后群主发布上课地点和时间,15人即满员。拳击课从晚上8时上到9时30分,地点在岳麓区一家专业拳击馆内。踏入场地,先在门口签到,随后开始正式的课程。

“来,准备!”“嘿哈!”场馆里喊声此起彼伏,学员们出拳抬腿铿锵有力。课程中,教练从热身、基础动作到出拳打击对抗等,均进行了细致的分步教学。学员们身上都被汗水浸湿,但都在运动时分泌的多巴胺中感到快乐。一名前来体验的学员表示:“出汗的感觉太舒服了,白天上班的压力一扫而光!”

同时参加了夜校美妆体验课和拳击体验课的李女士表示,所有的体验课她都准备试一试,找到最适合自己的课程学习。

李女士一直想要提高自己的化妆技巧,在社交平台看到夜校课程的开设消息,立刻积极报名。她在长沙市望城区上班,下了班驱车十余公里上夜校,“拳击课500元12节课,美妆课500元10节课,价格都比较实惠。体验后我感觉还是美妆课性价比更高,更适合我下班后培养兴趣,充实自己。”她建议,夜校除了开设兴趣爱好类的课程,也可以考虑开设如人力资源、excel等专业性更强的课程,提升自身技能。

记者在采访体验中发现,从目前来看,无论是人群咨询还是报名参课,女性占绝大多数,男性的面孔在夜校不多见。对此,王京安认为,“这跟社交平台用户群体受众有关,现在夜校机构主要在小众平台发布信息,女性群体活跃度更高。”

采访中,多名夜校负责人表示,将开发属于自己的小程序,实现设置所有课程及相关活动入口,“未来性别差距将逐渐减小。”

对话

“95后”辞职创业,想找归属和理想

“一间夜校”由王京安、李海博、吴佳恬、刘泽宇四名“95后”共同发起。正因为是年轻人,更清楚年轻人的生活状态和潜在需求。王京安之前在深圳的国企上班,每天两点一线,除了回家玩手机,就是跟同事吃喝,长久下来,感觉生活非常枯燥无趣,提不起任何兴趣。“夜校”在上海兴起,自己在家乡长沙又有相应的资源,他决定离职回家创业,希望能和大家一起去充实、丰富自己的内心,找到自己的归属和理想。

“我们的初心就是希望大家能在闲暇时,学习做自己喜欢的事物,认识新朋友,收获开心。”王京安表示,做一间有温度的夜校是大家的目标,接下来每天晚上都将开设不同类型的课程,“我相信未来夜校的发展方向是无限的,会有更多人加入其中,夜校将不局限于上课学习模式,以后将会用更多更新潮的方式给大家带来更好的体验。”

声音

“夜校”火的背后是终身学习的魅力

采访中,多名夜校负责人也表达了心中的担忧。市场变化很快,“夜校”一旦火爆,就会出现参差不齐的现状,有的是空壳,有的是中介。加上咨询的火爆程度远超预想,正处于努力让资源跟上大家需求的阶段,期待能逐渐系统化、正规化。

“夜校”火热的背后反映了什么?前景如何?21世纪教育研究院院长熊丙奇受访时表示,看似“无用之用”的课程,受到身处职场的年轻人追捧,折射的是终身学习的魅力。终身学习并不是追求功利的考证、升学,而是为拓宽视野、充实生活。

青年领导力发展中心发起人、湖湘青年文创联盟主席王轩认为,随着社会的快速发展,斜杠青年、复合型青年成了受欢迎群体。越来越多年轻人感受到职场压力以及行业的快速发展,伴随而来的“终身学习”“全民学习”等观念逐渐深入人心,青年人充电学习成为大趋势。目前很多学习内容的核心其实是提供情绪价值和内容科普,让青年在学习过程中有参与感以及浅显知识的获得感,从而获得“情绪价值”。随着人工智能技术的兴起,未来的学习方式和学习内容也会发生翻天覆地的变化,青年人利用共有知识创造私有知识的过程加快了,这也成为影响青年不断成长的全新挑战。